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самостійного вирішення наявних проблем і подолання наявних труднощів, 

розвиток впевненості в собі; мобілізація творчих, інтелектуальних, 

особистісних, духовних, фізичних ресурсів  особистості [4, c. 10]. 

   Нагальними потребами, що можуть виникнути в учасників 

освітнього процесу є: зниження рівня тривоги, паніки; подолання  страхів; 

підвищення рівня стресостійкості; підтримка емоційної рівноваги; 

запобігання соціальним ризикам серед дітей та підлітків, які перебувають 

вдома без догляду дорослих; підвищення рівня психологічної 

компетентності вчителів, батьків, опікунів з актуальних питань навчання, 

виховання та розвитку; оптимізація міжособистісних відносин в колективі, 

сім’ї, тощо [4]. 

Дистанційне навчання - це нововведення часу, яке впливає на 

здобувачів освіти як в позитивному значенні, так і в негативному значенні. 

Масштабні наслідки його запровадження на формування особистості 

передбачити складно, але нині можемо стверджувати вони є не зворотніми. 

Беручи до уваги вище сказане, вбачаємо розробку комплексу заходів щодо 

подолання тривожності та пригніченості здобувачів освіти необхідним під 

час освітнього процесу в період дистанційного навчання. 
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ПСИХОЛОГІЧНИЙ САМОЗАХИСТ В КРИЗОВИХ СИТУАЦІЯХ 

Вчення  про психологічний  захист  розпочинається  у класичному  

психоаналізі  XX  ст.  Тому теоретичні  погляди  сучасних  дослідників 

спираються  на  ідеї  Фройда  З.  і  Фройд  А. Представники  цього  напрямку  

розглядали психологічний  захист  як  засіб  вирішення конфлікту між 

свідомістю і несвідомим. В  подальшому,  великий  внесок  у вивченні   

психологічного   захисту   вніс Плутчик  Р.  Встановлюючи  відносини  між 
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психологічним захистом і особистістю, автор стверджує,    що    захисні    

механізми характеризуються  емоціями,  які  лежать  в  їх основі [5]. 

Аналіз наукових джерел  свідчить, що  в сучасній  психологічній  науці  

проблема досліджень психічних процесів, пов’язаних з психологічним  

захистом  та самозахистом приділяли  увагу  наступні  вчені:  Фройд  З., Юнг 

К., Андрусенко В., Берн Е., Вілюнас В., Каструбін  Е.,  Леонтьєва  О.,  

Кирпенко  Т., Зеленська В., Грачов Г. та інші. 

У   просторі   наукового   апарату національної  психології  

використовується поняття   психологічного   захисту,   яке представляє  собою  

систему  регуляторних механізмів, яку особистість використовує для усунення   

психологічного   дискомфорту, зведення до мінімуму негативних переживань, 

пов’язаних  із  зовнішніми  або  внутрішніми конфліктами,  і  збереження  

образу  «Я»  на бажаному чи можливому рівні за даних умов. До  ситуацій,  які  

вимагають  психологічного захисту відносяться такі, що створюють уявну чи 

реальну  загрозу цілісності особистості,  її ідентичності і самооцінці [4]. 

Глобальне сприйняття самоцілісності і самозахисту особистості є 

обмеженим під час загрозливих події, оскільки інформація втрачає свою 

коригуючу здатність, індивід не в змозі її розглядати для розширення уявленні 

про себе і світ який критично звужується і спрацьовують глибинні біологічні 

та психологічні механізми виживання. Таким чином, людина може 

зосередитися не на наслідках подій чи певної загрози, а самого стресового 

фактору.  

Існує багато різних видів психічних атак, і методів, які позбавлять від їх 

проявів, але вони не можуть бути неефективними в різних ситуаціях. 

Найпоширенішою формою психічної атаки є та, що відбувається від 

злоякісного сприйняття світу людьми, які добре знайомі, саме повна довіра 

розчиняє механізм самозахисту і робить нас беззахисними. Всі напади не 

можуть бути свідомо мотивованими, психічна травма може бути настільки ж 

випадковою, як і випадковий постріл [1]. 

Будь-яка система прагне до стабільного стану і хоче уникнути хаосу. 

Однак закони діалектики свідчать про протилежне становище. Стабільність не 

може існувати сама по собі, без хаосу і кризи. Стабільний стан і криза — 

постійні антагонізми в розвитку будь-якої системи. Історично так склалося, що 

розвиток людства був пов'язаний із постійною боротьбою з незгодами — 

війнами, епідеміями, стихійними природними катаклізмами тощо. Криза, в 

широкому розумінні, так само потрібна системі, що розвивається, як і 

стабільний стан. Кризу потрібно розглядати як переломний момент у розвитку 

системи, що дає простір новому витку економічних змін. 

Криза змінює тенденції життєдіяльності системи, тобто порушує її 

стійкість, радикально її оновлює. Тому очищувальна сила кризи потрібна 

системі не менше, ніж спокійне безтурботне життя. Це два боки однієї медалі, 

закон єдності й боротьби протилежностей. Без боротьби немає розвитку.  

Почуття страху і пригнічення характерне для всіх маніпулятивних 

окультних атак і одна з найвірніших ознак агресії, що вона вкрай рідко 

проявляється раптово. Ми не можемо перебувати одночасно в нормальному 



95  

стані розуму, тіла та обставин, а потім раптом опинитися в розпалі невидимої 

битви абсолютно не маючи на це причини [3].  

Варто відмітити, що головною психологічною особливістю людини у 

кризовій ситуації є уявлення про безвихідність становища і неможливість 

знайти шляхи вирішення проблеми, найчастіше внаслідок відсутності 

інформації, необхідної для її розв’язання. Агресивний вплив, покриває тінню 

свідомість, перш ніж він стане очевидним для зовнішнього прояву, 

інформаційна маніпуляція заважає критично мислити, причина цього в тому, 

що ми сприймаємо підсвідомо загрози, а поведінка нападника вказує на 

проникнення підсвідомого в реальність. 

У міру розвитку нападу агресії нервове виснаження стає все більш 

вираженим, і за певних умов, може статися таке виснаження психіки людини, 

що потерпілий перетворюється на просто безкровну оболонку зі шкіри та 

кісток, лежачи бездіяльно на ліжку, занадто слабкий, щоб рухатися. І все ж 

ніякого точного захворювання не можна продемонструвати, просто людина 

стає мішенню беззахисності. Опір агресії і самозахист можуть спрацювати в 

тому випадку коли атака не закріпилася на фізичному плані і обмежується 

погрозами чи маніпуляцією.  

Отже, основною функцією психологічного самозахисту є 

«відмежування» сфери свідомості від негативних, травмуючих особистість 

переживань. В широкому розумінні даний термін використовують для 

позначення будь-якої поведінки, яка долає психологічний дискомфорт, в 

результаті якого може сформуватися негативізм, змінитися система 

міжособистісних стосунків тощо. 
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